

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia - 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1901 - POR - RUFINO CANO DE RUEDA ADELANTADO

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta SAN AGUSTIN, NUMERO 7 TELEFONO, NUM. 25 Gerente.—Luis Cano y Lozano

GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
GRANDES ALMACENES DE VINO
 SAN MARCOS, 3. TELEFONO 125 + AVENIDA OBISPO QUESADA, 5. TELEFONO 198.
FELIPE GARCIA
 SEGOVIA
 ESPECIALIDAD DE LA CASA ANIS "LA CASTELLANA"



Unica fábrica en la provincia que tiene aparatos de destilar y rectificar en sus aguardientes y anisados. Podréis comprobar la gran diferencia que existe de sus artículos a los de las demás fábricas que tienen que hacer todos sus géneros en frío, o sea con esencias. Probadlo y os convenceréis

Panoramas españoles

EL CASTILLO DE TUREGANO (1)

¿Cuántos días llevamos en estas tierras acogedoras de la paramera segoviana, huídos del agosteo bochorno y del irresistible tráfico cortesano? No son muchos, y, no obstante convidar la época y el medio al reposo, ansiamos ya visitar algunos de los más famosos lugares de singular mérito histórico, en que tan rica es esta provincia que marca el comienzo de la más vieja de las Castillas, allende la gran mole carpetana.

Solar evocador como el que más de pretéritas memorias este de Turegano, la villa antiquísima cuyo castillo constituye un vivo vestigio de las pasadas edades, un poema en piedra del romántico esfuerzo medieval.

Estamos impacientes por conocer el famoso monumento. «No le igualan en magnificencia guerrera, en situación prominente y, sobre todo, en ese algo indefinible que mueve al visitante, conocedor de sus fastos, a identificarse en espíritu con él, los de Pedraza, Coca, Avilón y Cuellar»—nos dicen.

Y vamos a Turegano. Mañana es un día, sereno y ardoroso, bajo un cielo turquí, esta en que partimos de Aguilafuente, por la carretera de Navas de Oro. En las revueltas del camino ya se vislumbra la fortaleza, distante aún 12 kilómetros. Allí, al lado, en el valle, está el poblado. Conforme avanzamos, el paisaje se descubre a nuestra vista maravilloso. Los grandes y verdes pinares a ambos lados, alternando con las tierras panegias y las rastrojeras blancas, de tan resacas en fuerza de meses y meses sin recibir la lluvia; los pueblitos que la vista columbra en derredor, con los salientes de sus torres; Veganzones, Torrelaguna, Caballar, Cantalejo... y la ingente masa de la próxima cordillera al fondo; todo esto constituye un conjunto de gaja policromía, de atrayente poder visual que por sí solo justificaría la razón del viaje.

Pero llegamos. Es sábado, y ya a las once de la mañana el pueblo bulle y se apresta al mercado semanal, que se sitúa en la plaza. Abundan por todas partes los labriegos de lugares comarcanos que vienen a vender sus fanegas de trigo, necesitados por la parvedad de la cosecha. Forman procesión a lo largo de los caminos estos nietos de comuneros y pelaires, con sus carros o simplemente cabalgando caballos y burdéganos.

Hemos aquí dando vista ya a la hermosa plaza Mayor. Al fondo, que es el este de la población, se levanta el árido castillo. Por su elevación en el alcor aldeño a las casas, encuadrado con su fachada principal de frente, aquí, presenta un golpe de vista majestuoso e incomparable. Situados en el lado opuesto de la gran plaza cuadrilonga, circundada de soportales, con bellas casas de estilos diversos y tonalidad varia en sus fachadas, permanecemos largo rato, arrobados ante la belleza del cuadro sugerido que se ofrece a nuestra vista—uno de los más bellos que hayaamos visto en nuestras correrías—;

cuadro que acaso ningún pintor conceza ni haya venido todavía a copiar.

Hemos ascendido por la pinta cuesta y penetrado en el recinto de la fortaleza, después de observar que el grandioso foso que la debió circundar ha desaparecido casi por completo. Y comenzamos a evocar cuanto sabemos de la edificación milenaria, a medida que rodeamos por el glacis del castillo, comprobando que las dimensiones de su fábrica son incomparablemente mayores de lo que a primera vista y desde abajo parecen.

No se sabe a punto fijo cuándo se edificó esta magna ciudadela. Debó ser, sin duda, en los primeros siglos de la Reconquista, como avanzada contra la morisma. Dicese que se apoderaron de ella los árabes y que Fernán González, conde de Castilla, la reconquistó, levantando las tres admirables torres, coronadas por artística almenada, que se yerguen en el ala izquierda del cuerpo principal.

¿Qué de contiendas debieron librarse al pie de este castillo! ¿Qué de inquietudes, ansiedades y odios! ¿Qué de heroísmo, fe e idealidad debió albergar en el decurso del tiempo! Aquí todo nos habla del noble espíritu caballeresco, de la ciega cruzada contra el invasor, de «las justas y los torneos, paramentos, bordaduras y cimera».

que cantó el gran Jorge Manrique en su inmortal elegía, cosas de las que, si absorbieron la vida medieval con poder arrollador, nacido de la falta de perfección del espíritu humano, podemos preguntarnos—cómo del majestuoso castillo, hoy desmantelado y olvidado, cuyas piedras desmorona el tiempo en su ineluctable devenir—:

«¿Qué fueron sin desvarios?
 ¿Qué fueron sino verdura
 de las eras?»

Y subimos por las sinuosas escaleras, y coronamos las abeltas torres almenadas, y penetramos en los salones desmantelados—en uno de los cuales firmó Juan II la contestación al Pontífice sobre atribuciones entre ambas potestades—; y nos asomamos a las poternas, troneras, canchillos y saeteras ¡Qué solidez de murallas, reclus de más de tres metros, todas de piedra que parece acabada de labrar y se une sin apenas argamasal ¡Qué logrosa distribución en las diversas piezas, que se comunican al través de los techos, y qué armonía de conjunto! Bien nos explicamos que recomendase la Reina Católica a su esposo Fernando V, cuando las luchas con la «Beltraneja», tuviese en cuenta las excelencias de la fortaleza de Turegano para acogerse a ella en caso de necesidad. Desde la torre del homenaje, amplísima y muy elevada—aquí desde donde el obispo Arias Dávila contestó al Rey, señalando el cuerpo de un ahorcado que colgaba de una almena—, se vislumbra uno de los más bellos panoramas imaginables. Cuando descendemos, llama

nuestra atención las bajadas subterráneas, obstruidas casi por completo, alguna de las cuales es fama que tenía salida a'llá largo, en la plaza del pueblo... Penetramos en la iglesia, primitiva capilla bizantina, santuario de los moradores del castillo, que fué ampliada, hasta ocupar todo el patio de armas de la fortaleza, por el obispo de Segovia don Juan Arias Dávila, de la familia Puñonrostro, residenciado allí señorialmente en el siglo XV, al ser cedido el castillo al clero por doña Juana la Loca. En el altar mayor, y al lado de la Epístola, se halla una puerta que comunica con un recinto estrecho y tenebroso que sirvió de prisión a Antonio Pérez, el secretario de Felipe II, cuando éste—concedor de sus relaciones con la princesa de Eboli—quiso vengarse de su infidelidad, castigándole del crimen que hizo por su mandato. Observáse sobre el techo de este

FABRICA DE LICORES
ALMACEN DE ALCOHOLES
FELIX CUESTA
 SEGOVIA
 Unica casa en Segovia que puede vender y exportar alcoholes neutros legalmente

Noticias militares
 ARTILLERIA
 Destinos.—Ha sido destinado al 14 regimiento pesado, el comandante de la Escuela automovilista don Arturo Melero.
 —Al regimiento de Posición número 1, pasa el alférez don Francisco Irisarri.
 Matrimonios.—Se concede real licencia a los capitanes don Carlos Sánchez García y don Manuel Durán Aguilar para contraer matrimonio con doña Teresa Ciarell y doña Caridad Sanz Pez Jaramillo, respectivamente; y al teniente don Emilio Alonso Jiménez, con doña María de Antonio Morales.
 Reserva.—Pasa a dicha situación el capitán de la escala de reserva don Andrés Paredes y Pallido.
 Gratificación.—Se concede la de efectividad en su empleo a los comandantes don Rufo Luellmo y don Ricardo Nardiz; a los capitanes don Fernando Puertas, don Carlos Valentí, don Julio Molins, don Fernando González Castillo, don Julio Maroto y don Juan Serón, y a los tenientes don Enrique Rodríguez Almeida, don Vicente Sintes, don José Alvarez Cerón, don José del Río, don Manuel de León, don Luis Navas Cuevas, don Francisco Golcorretas, don Alfonso Patiño, don Antonio Ros, don Pedro García Pareles y don José Leccano.

MOLDES PARA HIELO
U. EGGENBERGER
 — BILBAO —

EN EL AYUNTAMIENTO
 La sesión de ayer, de la permanente. Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor marqués de Santa Eulalia, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Quintanilla, Carretero y Ruvira, hallándose también presente el interventor de fondos señor Camarero, celebró ayer, la Comisión permanente de nuestro Concejo, su acostumbrada sesión semanal.

antro una pequeña ventana, que era la única comunicación con el exterior, antes de haberse abierto, hace menos tiempo, la puerta lateral, y por la que fué arrojado Pérez y le descolgaban los alimentos.
 ¡Pobre castillo tureganense! Al abandonarlo nos damos cuenta de que los elementos con su olvido tenaz y los hombres con su oculto contribuyen, de consuno, a su destrucción. ¡Cómo su severidad secular exalta la eterna inquietud, aquí como en ninguna otro sitio experimentada, por lo que significa la acción y el sentido del tiempo en su eterno devenir! Propiedad del clero de la diócesis su patio exterior, sirvió de cementerio municipal durante los últimos siglos. Allí, adosado a la muralla a trechos derruidos, con sus quebradas lápidas, prestan al recinto otro aspecto de la fugacidad de la vida y lo transitorio de las cosas humanas. Todavía, no hace muchos años, se celebraba culto en la capilla con ocasión de algún día señalado. Hoy, ni aun eso. Solamente palpita la vida dentro de aquella mansión ascencial cuando la visita algún turista—que suele escribir con lápiz su nombre y la fecha en el dintel del santuario—, acompañado por el sacristán del pueblo, dueño de las llaves; al cultivar la tierra el labrador a quien el párroco tiene arrendada la parte posterior del patio de la fortaleza, y cuando llegan las cigüeñas trahumantes, que anidan sobre el vestuio campanario...

ANGEL DOTOR

EL VALOR DEL DINERO

GLOSARIO

Conviene distinguir cuidadosamente el valor nominal expresado en numerario efectivo, del valor real, que es el que prácticamente proporciona los medios de vivir más o menos amplos al individuo y a la colectividad. A una elevación del valor real no puede corresponder igual alza en el valor nominal, y recíprocamente. Si el precio de las cosas necesarias en la vida desciende, el valor del dinero aumenta, y lo contrario sucede cuando las necesidades de la vida son mayores. Si el valor nominal asciende con el coste de la vida, el valor real permanece al mismo. Ahora bien, es natural que lo importante sea el valor real o el número de comodidades que puedan adquirirse con la venta, interés o capital del individuo.

Son variables con los tiempos las necesidades de la vida individual y colectiva. Así, cuenta la historia del siglo XVI, que los precios de algunas materias de primera necesidad eran en los últimos años del reinado de Felipe II, los siguientes: carne, a 17 y 20 maravedises la libra; leche, a 24 el azumbre; vino, de 12 a 20 maravedises la misma unidad; trigo, a 50 reales carga; pan, a 20 maravedises el cuartal de dos libras y media; fruta buena, a 8 maravedises, y menos; aceite, a 18 reales arroba.

En aquella época, los galeones cargados de plata que llegaban de las Indias, hacían rica la corona española, a pesar de los dilatados dominios de los reyes de la Casa de Austria.

Crecedo las necesidades de la Patria y no siendo suficientes a cubrir gastos los ingresos de Indias, inició la imposición de gabelas contributivas, estableciéndose al efecto sisas como las del garapito, el arbitrio de la sal, el impuesto a los mesones o posadas, la venta de alcabalas, hidalguías y realengos.

De entonces ahora es indudable que la carestía de la vida ha continuado y las necesidades de las naciones han aumentado progresivamente. Sufrir las consecuencias sobre todo la clase media, que es la más quebrantada por todos los desbarajustes sociales. Por eso, actualmente, la grande industria y el comercio en gran escala, no cesan en sus combinaciones matemáticas averiguando la incógnita de aventajarse unos a otros en cortos céntimos con los que puedan favorecer al agricultor, al pequeño patrono y comerciante al detall, ea general, a la clase media, con la cual pueden ellos subsistir.

De otra parte, el alza de las materias primeras y las competencias industriales de las que resultan favorecidas las naciones ricas, absorben capitales cada vez mayores, encareciendo el valor del dinero. Y este febril movimiento de la vida moderna, acumula millares nuevos cada año en las naciones favorecidas con atracción del peculio de los estados pobres.

MIGUEL ANCIL

En el Casino de la Unión

Nueva junta directiva
 Anoche celebró este Casino junta general extraordinaria, para proceder a la elección de nueva junta directiva, por renuncia del anterior.

Fueron elegidos:
 Presidente, don Antonio Well; vicepresidente, don Andrés López; tesorero, don Timoteo Villoslada; contador, don Angel de Arce; vocal, don Anselmo Entero; bibliotecario, don Modesto Delgado; secretario, don Eugenio Alvarez.

Un gobernador desautoriza al delegado gubernativo

El pleno del Ayuntamiento de Vigo se ha reunido y ha dado cuenta del oficio del gobernador, en el que se ordena al delegado gubernativo reponga en sus cargos a los 17 concejales destituidos.

El alcalde dijo que el Ayuntamiento se halla constituido legalmente con arreglo al Estatuto, y no podía ser variado por el delegado gubernativo.

En el mismo sentido se manifestaron otros oradores, y se levantó seguidamente la sesión. El delegado gubernativo, en vista de que no han sido confirmadas por el gobernador las destituciones que acordó, ha presentado la dimisión de su cargo.

CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

Hazañas del general Prim
 En 1844 hallábase Prim en Barcelona. Una noche observó que en una de las calles había apostados varios de sus enemigos, y acercándose a ellos les dijo: «¿Me esperáis a mí? Pues bien; aquí me tenéis. Si habéis creído que vertiendo mi sangre ha de salvarse la patria, hacédmela fuego.» Su serenidad le salvó.

Otro día, sublevadas algunas fuerzas, pasó a caballo entre la multitud alborotada. Uno gritó: «¡Ese lo que busca es la faja! Y Prim, volviéndose rápidamente hacia él, le contestó: «Eso es; la caja o la faja.»

En la guerra de Africa, durante la famosa acción de los Castillejos, el general en jefe corrió al sitio del peligro. Prim, sonriendo, le detuvo, cogió por la brida el caballo de O'Donnell, y, haciéndole retroceder, le dijo: «Mi general, aquí mando yo.»

NUEVOS CAPRICHOS

La envejecida
 Aquel absurdo marido parecía que vivía alrededor de su esposa para hacerla envejecer. Cada palabra desdenosa y helada que la dirigía, era una palabra que provocaba en ella una cana. Se la veía envejecer por segundos. No era el comportamiento de aquel hombre, el comportamiento que desespera o hace envejecer por ráfagas y rachas, no.

Cana a cana iba fabricando la vejez de aquella mujer. La cana de cada día brotaba en su cabeza. Y el marido, tan tieso a su lado, muy disimulado y muy contrito, como si él no tuviese que ver nada con el envejecimiento rápido de aquella mujer.

El asiento que nadie ocupa
 A lo mejor se ve en un vagón o

en un tranvía un asiento vacío que nadie ocupa.

Todos los que van entrando y buscan un sitio dejan ese deshabitado. Lo ven, no es que no se den cuenta, se quedan mirándole fijamente, piensan en algo y después pasan hacia otro asiento.

El asiento que nadie ocupa queda completamente en claro entre todos los ocupados. Parece como si hubiese un maleficio o un sombrero invisible en él.

Un niño se ha ido a sentar en el asiento vacío, pero sus padres le han tirado fuertemente del brazo levantándole del asiento que ha ido quedando prohibido, sentenciado, lleno de condenación.

¡Y que a simple vista comprendía todo el mundo que aquella tregua la podía corromper un espíritu

(1) Publicado en «El Imparcial» por nuestro eximio colaborador don Angel Dotor, entusiasta admirador de la tierra segoviana.

Hasta esos que en las estaciones de empalme se asoman por las ventanillas desde la parte de fuera como si fuesen ladrones, veían el asiento de más y se iban.

El asiento vacío está condenado y es posible que vaya en él un descarnado, es decir, un espíritu viajero que vuelve a su patria chica, uno de esos que murieron por casualidad en un hotel extranjero y no pueden ni aclimatarse entre los muertos ni justificar el sitio que ocupan.

Yo he estudiado mucho el asiento vacío y he visto cómo el revisor ha habido un momento en que quizás distraído, ha pedido el billete al ausente y le ha amenazado con sus tentacillas de falso sacamuelas o de falso sacacorchador.

El pelo crespo ¿Porqué era insaciable aquella mujer? Por su pelo crespo, un pelo levantisco, insaturable, carbón se querizo de su cabeza, pelambre de muñeca barata, vegetación de una tierra para la que no hay riego ni consuelo.

Su pelo crespo podía con toda dulzura y la agostaba. No había caricia que lo aplacase. Surgía seco, cardoso, imposible de todo combate.

Nadie podía nunca con aquel pelo al que ni las manos más suaves podían calmar.

A la mujer con ese pelo no se la puede retener ni convencer.

Parecía haber condescendido y su pelo como jaral al sol se sentía lejano en los bardales de la gitnería.

El que se dió más cuenta de la psicología de aquel pelo lo oleó, lo baselino, compró suaves perfumes para él. Todo inútil.

Hasta que un día dió con el «quid». Aquella cabeza necesitaba flores, siempre unas cuantas flores, ese manojito fresco de las mujeres de Andalucía con sus hojas verdes sin desprender.

La herradura floja

A aquel caballo le sonaba atrozmente la herradura. Le llamé la atención al cochero dos o tres veces pero no me hizo caso.

Yo sentía que iba perdiendo las llaves por todo el camino. Aquello era desesperante.

En vista de que iba llenando de puntos suspensivos y sonorosos el camino mandé parar en una herretería y cogiendo yo mismo el martillo.

—¡Pín! ¡Pín!

Clavé bien la herradura y sacando un puro me dió el gustazo de pasear durante una hora más, muy tendido en el coche sión recom puesto ya, libre de ese sonido a castañuela de hierro, que resulta insoportable y más para los que como yo llevan la cabeza muy en silencio para ver lo que oyen.

RAMON GOMEZ DE LA SERNA

ron por los montes y caminos, bajo la lluvia. Como empezase a nevar, tuvieron los que buscaban que encender hogueras para calentarse; pero la nieve las apagaba. Seguía la busca, y cuando llevaban cuatro horas se oyeron los tres disparos. Los que habían quedado en el pueblo esperando ansiosamente el resultado, echaron las campanas al vuelo. Los que habían buscado regresaron con las cinco chicas, que estaban en Almarza, adonde habían marchado a las cuatro de la tarde. Se habían metido en el domicilio de unos parientes de dos de las niñas, y como hacía frío, se habían quedado al amor de la lumbre.

Francia ha reconocido a los Soviets

Ayer tarde se envió el telegrama de reconocimiento

París, 28.—«Le Temps» cree saber que el telegrama del Gobierno francés, participando al Moscú el reconocimiento «de jure» del Gobierno de los Soviets, ha sido enviado hoy a primera hora de la tarde, al terminar la conferencia celebrada por Herriot con la Comisión encargada de elaborar la fórmula para dicho reconocimiento.

Texto del telegrama de Herriot a Chicheria

París, 29.—El señor Herriot, presidente del Consejo de ministros, ha dirigido a los señores Rykof, presidente, y Chicheria, comisario de Negocios Extranjeros del Consejo de ministros del pueblo ruso, el telegrama siguiente:

«Como continuación a la declaración ministerial de 17 de Junio de 1924 y a vuestra comunicación de 19 de Julio del mismo año, Francia, fiel a la amistad que une a los pueblos ruso y francés, reconoce «de jure», a partir de este día, al Gobierno de los territorios del antiguo Imperio ruso, donde su autoridad es aceptada por los habitantes, y en estos territorios, como sucesor de los precedentes Gobiernos rusos.

En su consecuencia, se halla dispuesta a entablar desde ahora relaciones diplomáticas regulares con el Gobierno de la Unión, por medio del recíproco envío de embajadores. Al notificarnos este reconocimiento, que no podrá afectar a ninguno

de los compromisos contraídos y Tratados firmados por Francia, el Gobierno de la República quiere creer en la posibilidad de un acuerdo de conjunto entre nuestros dos países; del cual es el prefacio la reanudación de las relaciones diplomáticas. En lo que a ello concierne, entiende reservar expresamente los derechos que los súbditos franceses adquirieron por las obligaciones contraídas por Rusia o sus súbditos bajo los regímenes anteriores; obligaciones cuyo respeto está garantizado por los principios generales del Derecho, que sigue siendo para nosotros regla de la vida internacional; aplicándose las mismas reservas a las responsabilidades contraídas desde 1914 por Rusia respecto al Estado francés y sus súbditos.

Animado de este espíritu el Gobierno de la República, para servir una vez más los intereses de la paz y el porvenir europeo, tiene el propósito de buscar con la Unión de repúblicas soviéticas socialistas un arreglo equitativo y práctico que permita restablecer entre las dos naciones relaciones útiles de intercambio normales, cuando la conciencia francesa haya recibido las justas seguridades de paz.

Tan pronto nos hayais dado a conocer vuestro asentimiento a la apertura de negociaciones de orden general y, más particularmente, de orden económico, recibiremos en París a vuestros delegados provistos de plenos poderes, a fin de entrevistarse con nuestros negociadores.

Hasta el feliz término de estas negociaciones, los Tratados, Convenios y acuerdos que hayan existido entre Francia o los súbditos franceses y Rusia, no deberán surtir efectos; las relaciones de derecho privado nacidas con anterioridad al establecimiento del poder de los Soviets entre franceses y rusos seguirán rigiéndose como hasta ahora y será aplazado en general el examen de las cuentas pendientes entre ambos Estados, así como la aplicación de cualquier medida que se haya adoptado con relación a ellas.

Finalmente, debe quedar entendido desde ahora que la no intervención en los asuntos de orden interior será una regla en las relaciones entre nuestros dos países. —Firmado, Herriot.»

también mensual. Estas cuotas dan derecho al trabajador, supuesta la continuidad en el trabajo, a la pensión vitalicia de una peseta diaria a los sesenta y cinco años.

Al obrero no le obliga la cotización en un primer período de aplicación de la ley, pero puede cotizar voluntariamente para mejorar su pensión, adelantar la edad de retiro, o crear un capital herencia que legar a los suyos, si muere antes de cumplir los sesenta y cinco años. Se cotiza voluntariamente para cualquiera de estos tres fines, aunque sólo lo haga con una peseta mensual y tiene derecho, pasado el primer año, a esa peseta «diaria» de pensión vitalicia en el caso de inutilidad para el trabajo, por enfermedad o accidente.

Analiza el relativo valor de la argumentación de los que afirman que la edad de retiro fijada en la Ley es muy avanzada y la pensión muy exigua, haciendo resaltar el carácter inicial de ésta y la falta de cotización del obrero.

Administra el retiro, el Instituto Nacional de Previsión. El señor Argüello explica su constitución, el amplio espíritu de su política social y sus relaciones con sus organismos colaboradores.

Expone también la enorme transcendencia del retiro obrero desde el punto de vista de la reconstitución nacional, ya que parte de los fondos recaudados ha de aplicarse

a préstamos para construcción de escuelas, casas baratas, sanatorios, obras antituberculosas, saneamiento de terrenos, protección a la Agricultura, etc.

Termina excitando a patronos y obreros a que reciban al nuevo régimen como acontecimiento grande y memorable y expresando su satisfacción de que en esta tierra donde prendieron y arraigaron a través de la Historia tantas ideas generosas y grandes, ha de prender y arraigar igualmente esta gran obra de redención y de justicia.

El señor Pinar Muelto

Se da a conocer como inspector de la caja colaboradora de Castilla la Vieja, y después de breves palabras, dió las gracias a los concurrentes, expresando que siente inmensa satisfacción al ver el interés que despiertan cuestiones tan importantes como son las que concierne al retiro obrero obligatorio.

El señor Santamaría

Expone que es imprescindible que el Estado se ocupe activamente de la cuestión económica, en beneficio de nuestra moneda.

El señor Rilova

Indica que patronos y obreros deben prestar su concurso para que el Retiro prospere, pues para ambos es beneficioso, haciendo historia muy detallada del nacimiento de las Cajas de Previsión, de los fines que persiguen y del estado próspero que alcanzan.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Estado de Millán Astray.—Regreso de Jordana.—Buenas impresiones.—Operación aplazada.—Normalidad. El parte de esta madrugada

Estado de Millán Astray El coronel Millán Astray continúa igual, habiéndose observado alguna fiebre.

Se han recibido numerosos despachos interesándose por su salud. Parece que la bala le seccionó los nervios del brazo izquierdo.

Regreso de Jordana

Ayer, en el expreso de Andalucía, regresó de Marruecos, con su ayudante, el vocal del Directorio señor Gómez Jordana. En la estación le esperaban todos sus compañeros de Directorio, con quienes habló brevemente en los andenes.

Seguidamente, el general Gómez Jordana marchó a su domicilio, y desde allí a Palacio, para despachar con el Monarca y darle cuenta de sus impresiones respecto a la campaña de ambas zonas.

Buenas impresiones

El general Gómez Jordana, al salir de Palacio, refiriéndose a Marruecos, dijo:

—De allí nada que todos no sepan. Reina gran entusiasmo desde el general en jefe hasta el último soldado, y todo marcha por muy buen camino.

Dijo a los periodistas que sólo ante el temor de que sus palabras pudieran ser objeto de interpretaciones, se abstiene de hablar, porque podría contar mucho y bueno sobre lo que sucede en Africa, donde la campaña toma, por momentos, aspectos verdaderamente favorables.

Creación de escuelas

La «Gaceta» publicará hoy una disposición del ministerio de Instrucción pública creando 94 escuelas unitarias y 38 mixtas de niñas, distribuidas en casi todas las provincias.

Zinovieff dice que estallará muy pronto en Alemania la guerra civil

Riga.—Zinovieff, en un discurso pronunciado con motivo del aniversario del levantamiento comunista de Hamburgo en Octubre de 1923, ha dicho:

«La revolución del proletariado alemán está próxima. A pesar de todos los Dawes, todos los Ebert y todos los Noskes, las batallas decisivas son inminentes. Hamburgo es la garantía de que la guerra civil estallará en Alemania... y no solamente en Alemania.»

En el país de la «depopulation»

Una señora francesa da a luz cuatro niños y el matrimonio lo toma a broma

Constantemente nos llegan noticias de que un aviador ha superado al que más alto logró volar o al que alcanzó mayores velocidades. O se

Operación aplazada El presidente interino llegó a su despacho poco después de las cinco y media de la tarde, y manifestó que había recibido un telegrama de Tetuán, diciéndole que se había aplazado una operación que estaba preparada para ayer.

Normalidad y tranquilidad Terminada anoche la conferencia telegráfica de los vocales del Directorio con el presidente, dijo el general Vallesplaza que las noticias de Marruecos eran muy buenas.

—Hay tranquilidad y normalidad en todo el territorio, y no se han verificado operaciones en el día de hoy—añadió.

El parte de esta madrugada En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Zona oriental.—Una emboscada establecida por la «dala» en el poblado de Buhefora sorprendió una partida enemiga, cogiéndola ganada y armamento.

«Zona occidental.—La columna del coronel Góngora estableció contacto con fuerzas Regala, teniendo en la operación un «akab» muerto y 12 indígenas heridos. «La columna Serrano estableció un nuevo puesto inmediato al puesto Mitzal, y la del coronel García Boloix ha abastecido la posición de Tabaganda, relevando su guarnición.

«Se han bombardeado intensamente contingentes de Beni-Ara, apostados en barrancadas próximas a Bab er-Sor.»

nos habla del que abrevió el tiempo de travesía del Sena a nado... Hay en el país vecino un afán de superación que dice mucho en favor del amor propio de los franceses.

Por eso, sin duda, la señora de Breuil, apacible burguesa de un pueblo de la Vendée, se ha sentido acometida del noble espíritu de emulación que anima a sus compatriotas. Y al verse en el trance de contribuir a aumentar la población francesa, ha querido que ésta le quede más agradecida que al resto de las madres. La señora de Breuil, con una ambrosia facilitada, ha visto surgir de sus entrañas a dos niñas y dos niños, sanos, robustos y que hoy crecen con enormes ansias de vivir.

La señora de Breuil ha batido el «record» de la maternidad.

Al llegar aquí, se preguntará el lector, y eso es muy natural, si el esposo no habrá batido otro «record», al mismo tiempo: el de la resignación. Pero no hay nada de eso. A juzgar por lo que leemos en un periódico francés, el «record» batido por los dos esposos ha sido el del optimismo, el del buen humor, ya que ante el acontecimiento no se les ha ocurrido más que comunicárselo a sus amistades en estos o parecidos términos:

«Los señores de Breuil participan a usted el nacimiento de sus quinta y sexto hijo y de sus tercera y cuarta

Misa de privilegio

Mañana, viernes, a las diez, en la iglesia parroquial de San Miguel, tendrá lugar la misa de privilegio por el eterno descanso del alma de

DONA VICENTA GARCIA YAGÜE

VIUDA DE RIVAS

(Q. E. P. D.)

Las misas gregorianas por la misma finada, empezarán el día 1.º de Noviembre, en la iglesia de los Padres Franciscanos, a las nueve y media de la mañana.

LA FAMILIA,

Agradecerá la asistencia a estos actos piadosos.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ejercicios de tiro

Durante los días 31 del actual y 8, 15, 22 y 29 del próximo mes de Noviembre, de tres a seis de la tarde, efectuarán ejercicios de tiro al blanco, con cañón y mosquetón, en el Polígono de Escuelas prácticas, los alumnos de la Academia de Artillería.

Para cementerio

Crucifijos
Lamparillas
Angeles
Flores

La Concepción

LIBRERIA RELIGIOSA
PLAZA MAYOR, 44 Y 45

Teatro Juan Bravo

La compañía de Carmen López Lagar. —«Don Juan Tenorio». —Estrenos de «Lecciones de buen amor», de Benavente, y «María Victoria», de Linares Rivas

Hasta ayer no hemos sabido definitivamente los planes de la empresa de este lindo coliseo de la plaza Mayor, respecto a las funciones que había de celebrar, coincidiendo con la festividad de Todos los Santos.

Por fin vamos a tener este año tenorios. Si señor. Pero un Tenorio de una vez. Nada menos que la compañía de la gentil actriz Carmen López Lagar, que va ventajosamente contratada a uno de los principales teatros de Salamanca, en el que tiene que debutar el lunes de la próxima semana, es la que representará el día primero de Noviembre, en el Juan Bravo, el inmortal drama de Zorrilla.

El «elenco» artificio de esta compañía está integrado por varios actores y actrices de las compañías de Carmen Moragas y Bartolomé Soler, la última de las cuales, como recordarán nuestros lectores, estrenó hace dos temporadas, en este mismo coliseo, el drama religioso «San Francisco Javier», de gran intensidad dramática.

Todos los artistas, son gente joven. Entre ellos figuran los señores

Soler, Navas, Valle, López Lagar, Gandía, Plaza, Carrasco Ester Encinas, Romero, Urcola, etcétera, etcétera.

La compañía lleva un repertorio escogido, integrado por las siguientes obras:

«María Victoria», «Los muñecos», «Como hormigas», «La mala ley», «Lecciones de buen amor», «El nido ajeno», «La otra honra», «El bandido de la sierra», «El ardid», «El conflicto de Mercedes», «El último pecado», «Los chatos», «Amores y amoríos», «Cristalina», «Ramo de locuras», «La chica del gato», «No te ofendas Beatriz», «La dama de las camelias», «Callea corazon», «¡Adiós juventud!», «Mancha que limpia», «De mala raza», «El doctor Jiménez», y otras de firmas prestigiosas.

El debut se verificará mañana, viernes a las seis y cuarto de la tarde, estrenando la magnífica y delicada comedia en tres actos del príncipe de las letras españolas, don Jacinto Benavente, «Lecciones de buen amor», cuyo estreno tanta expectación ha despertado en Segovia, por las bellezas que contiene su interesante argumento.

Por la noche, a las diez y cuarto, se estrenará la magnífica comedia en tres actos, original del insigne dramaturgo don Manuel Linares Rivas, «María Victoria», obra que se representa accediendo gustosa la empresa a los reiterados deseos del público que concurre a este elegante coliseo.

El día de todos los Santos se pondrá en escena el inmortal drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Desde esta tarde se despachan localidades para los días sucesivos.

La Escuela Superior de Agricultura de la Mancomunidad de Cataluña

Anuncia su matrícula para el curso 1924-25. En ella se pueden cursar dos grados: uno de cinco años de duración, propio para capacitarse técnicamente de toda suerte de conocimientos agrícolas, y otro para adquirir, con carácter práctico, estudios agrarios de aplicación, que se obtiene en dos años.

Alumnos de diversas regiones españolas han adquirido en ella un bagaje que les ha permitido luego encontrar ventajosas colocaciones.

Solicítense de Secretaría condiciones y plan de estudios
CALLE URGEL, 187, BARCELONA

Gran alarma en un pueblo

Por «desaparecer» unas niñas que están en casa de sus parientes

Comunican de Torrecilla de Cameros (Logroño), que desaparición de las casas de sus padres cinco niñas de tres a cinco años.

A las ocho de la noche, las campanas tocaron a somatén, y a poco reuníanse los vecinos en la Casa Consistorial.

Para buscar a las desaparecidas se formaron brigadas de veintitrés hombres cada una, que llevaban la consigna de disparar tres tiros cuando encontrasen a las niñas. Alumbrándose con faroles salie-

TEATRO JUAN BRAVO

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS

CARMEN LOPEZ LAGAR

TRES UNICAS FUNCIONES, TRES

por tener que debutar el lunes, día 3 de Noviembre, en Salamanca

Presentación de la compañía, mañana viernes, a las seis y cuarto de la tarde, con el estreno de la magnífica comedia en tres actos, del patriarca de las letras españolas, don Jacinto Benavente,

«LECCIONES DE BUEN AMOR»

EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

Por la noche, a las diez y cuarto,

ESTRENO de la preciosa comedia, del insigne dramaturgo don Manuel Linares Rivas,

«MARIA VICTORIA»

El sábado, festividad de Todos los Santos,

A LAS SEIS Y A LAS DIEZ Y CUARTO

«DON JUAN TENORIO»

VEANSE PROGRAMAS DE MANO.

LA PREVISION SOCIAL

cuyo sueldo no puede pisar sin sentirse hondamente conmovido, todo aquel para quien signifiquen algo las evocaciones de la Historia y el recuerdo de la vieja y gloriosa tradición castellana.

Entrando después en el objeto de su disertación, expone las varias fórmulas adoptadas por los diversos Estados para resolver este problema; el sistema inglés o de la asistencia, el método belga o de la libertad subsidiada y el sistema de seguro obligatorio.

Estudia las características del régimen español señaladas en el Reglamento general de 21 de Enero de 1921 y hace resaltar el espíritu generoso y amplio que le informa. Expone al detalle los beneficios de la ley, las personas a quienes alcanzan y la forma de percibirlos. Tienen derecho a dichos beneficios todos los asalariados comprendidos entre los diez y seis y los sesenta y cinco años, siempre que ganen menos de 4.000 pesetas anuales.

Por cada asalariado debe abonar el patrono la cuota de tres pesetas al mes y el Estado la de una peseta,

El retiro obrero

Con extraordinaria concurrencia, se celebró ayer en el teatro Juan Bravo, a las siete y media de la tarde, la conferencia organizada por la Caja colaboradora de Castilla la Vieja del Retiro obligatorio, compuesta por las provincias de Burgos, Logroño, Soria y Segovia. Presidió el acto, don Julio de la Torre, como presidente de la Delegación de esta capital, y asistieron representaciones de los centros más importantes de la misma, el presidente de la Caja de Burgos, don Amadeo Rilova y el delegado recaudador de Segovia, don Gregorio Chinchilla.

Hicieron uso de la palabra los señores siguientes:

El señor López Argüello Es delegado del Instituto nacional de Previsión.

Comienza saludando a las autoridades locales y a todos los reunidos, al pueblo de Segovia,

ta hija, ocurrido el día mismo del... No es esto una prueba de buen humor?

LAS ELECCIONES INGLESAS

Triunfan los conservadores

El jefe de los liberales derrotado... En el distrito en que se ha presentado Asquith ha sido derrotado por el candidato laborista.

Más detalles... Los 230 puestos que se eligen en Londres estaban distribuidos en el último Parlamento de la forma siguiente:

95 conservadores, 80 laboristas, 54 liberales, 1 independiente... Los conservadores ganan puestos. Las últimas noticias recibidas anuncian un gran triunfo del partido conservador.

He aquí el estado de partidas a las dos y treinta de la madrugada: laboristas, 73; conservadores, 21; otros partidos, cuatro.

El abanico y la coquetería a través de los tiempos

En el Japón, en el siglo VII, un artista, tomando la idea de cómo pliega sus alas un feo insecto de la familia de los blátidos, inventó el abanico plegadizo que todos conocemos, prenda esencialmente femenina, que desde la más remota antigüedad ha utilizado la mujer como cómplice de sus travesuras y como confidente de sus amores.

Aunque las molestias del calor mortifican por igual a toda la humanidad, fué el bello sexo quien monopolizó su uso, convirtiéndole en instrumento de frivolidad y en un elemento más de su complicada indumentaria.

Se concibe a la Maupassant, a la Maintenon, a la marquesa de Pompadour, a las damas de la Corte de Versalles, realizando sus graciosas travesuras con sus abanicos de caidos varillales, pero no es posible imaginar a D'Artagnan y a sus tres mosqueteros, dando aire a sus rostros sudorosos con lindos abanicos que laboraban sus mejillas de leones.

Cuando el «flirt» no se llamaba así, y las mocetas no conocían el cine, ni el «cock tail», ni el «Pernod» ni las playas de lujo, ni los bailes modernos ni compás de orquestas estridentes, y las faldas eran largas y los trajes ceñidos y llenos de aceros y bailenas que desfiguraban el cuerpo, entonces no había mucha cha que antes de ser puesta de largo, no recibiese confidenciales lecciones para manejar el abanico del modo que más luciesen las relucientes uñas de sus rosadas «dedos»; del modo que más eficaz fuese para atraer las miradas; del modo que más sirviese de arma con la que rechazar atrevimientos de una manera cruel, sanguinaria, indeleble...

¡Qué sutil aire sabían darse nuestras abuelas con sus abanicos de encajes finísimos! Están tan ligada la historia del abanico y la de la coquetería femenina, que ya las reinas de Egipto en tiempo de los Faraones, y las chinas de doce siglos antes de

Jesucristo y las romanas de los tiempos heroicos, lo usaban como la más graciosa prenda de su indumento, al igual que las damas de Versalles y nuestras abuelas que en los paseos de «El Pardo» y los Jardines del Buen Retiro, y en las noches memorables del Teatro Real, mientras Gayarre y Tamberlik y Stagno y la Patti, arrancaban arpegios a sus privilegiadas gargantas, ellas llenaban el ambiente de frívolos coqueteos que quizás hoy censurarían a la juventud actual tan casquivana y digna de reproches.

Siempre fué el abanico cómplice inseparable de la mujer. Nada más delicioso para una hija de Eva que ver en manos del galán que la enamora el mismo abanico en el que escribió el rival sentidos madrigales. No hay celosía mejor para filtrar requiebros que el varillaje de un abanico. Y actualmente, en estos días en que todo lo español se impone, en que la misma moda acata las normas españolas castizas, en que hasta en París se va a construir una monumental plaza de toros, el reinado del abanico, lejos de extinguirse, como profetizaba un conspicuo modisto parisiense, se afianza con más fuerza que nunca, pues la mujer es incapaz de prescindir de su abanico en los toros y qué harían las graciosas parisinas con su flamante «paza» y sus abanicos?

No. No se termina el imperio del abanico. Lo que sucede es que Frivolina, con su melenita corta, con su aspecto deportivo, con el desenfado que trae consigo la agitada vida moderna, con su raqueta de «tenis» y su bastoncito de java, luce sus manos cuidadas y sus uñas relucientes al ofrecer su pitillera de oro y al manejar en público los polvos y coloretes... Por ello Frivolina no encuentra tan imprescindible el uso del abanico.

Frivolina, en nuestros días admira con el escepticismo de las cosas pasadas los abanicos de la abuela que adornan la vitrina. Por uno de ellos, un loco aficionado a las antigüedades ha ofrecido un capital. Frivolina no necesita de tanto lujo para reír y triunfar, y de ese abanico de tules y nácar, de ese abanico de varillaje de marfil caído como un encaje «valencienes», sólo desea el diminuto espejo convexo que campea como adorno principal en una de las guías. Y Frivolina arranca, desgarrando marfiles y nácar, tules y valiosas pinturas el espejito para que pase a adornar su estuche de maquillaje.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Santa María de Nieva

Festival infantil

Organizado por el culto y distinguido profesor de primera enseñanza de esta villa, don Faustino Martín Herranz, en colaboración con las autoridades y muy particularmente con don Manuel Mico, esposo de la profesora doña Juana Conde, y con la de doña María Gimeno, que tiene a su cargo la escuela de párvulos, se celebró ayer una simpática fiesta infantil que presenció el pueblo en masa, quedando satisfechísimos de su resultado, ya que con ella, el profesor de instrucción primaria demostró una vez más su reconocida competencia, y el fruto de su impropia labor con los niños se vertió a raudales en todos los actos por éstos ejecutados.

Consistió el festival en una invocación a la Virgen de la Soterraña, que recitó admirablemente la simpática niña Pilar González; a continuación de la cual y con verdadera unión se cantaron por los 200 niños de las tres escuelas una salve y la estrofa popular con que el pueblo saluda a su Patrona. Desde la iglesia y en organización perfecta, se trasladaron los niños a la plaza pública, donde ejecutaron varios números de gimnasia sueca, si bien no tantos, como pedían haber llevado a cabo, puesto que una lluvia torrencial vino a dar término a un acto tan vistoso y divertido.

Como el temporal de lluvias persistía, fué preciso trasladarse al hermoso local escuela de niños, donde éstos cantaron con mucha afinación el himno de los exploradores. Las encantadoras niñas Cándida Martín y Paz Pérez y los simpáticos niños Juan Pérez e Hilario Martín, recitaron hermosas poesías.

Seguidamente, por el organizador don Faustino Martín, se pronunció un brillante discurso versando sobre «La voluntad como fuerza propulsora con todas sus manifestaciones de la vida humana», y una vez más ratificó el concepto que de él tenemos como orador de primer orden y como hombre de vastos conocimientos sociales, a cuyos méritos hay que sumar la facilidad de transmisión que le caracteriza.

Como broche final de la parte literaria, el caballeroso y muy querido señor delegado gubernativo dirigió a los niños sentidas y icadas frases, recomendándoles la bondad, el estudio y el amor a sus padres, maestros y a la Patria, compendio de todos nuestros anhelos.

Como sobrante de una tómbola que a beneficio del Ropero escolar tuvo lugar el pasado año, quedaron algunos objetos que fueran públicamente subastados, y cuyo producto, unido al también sobrante de tal Ropero, se eleva a la suma de 1 080 pesetas aproximadamente, que se repartirán entre los niños, como aumento a las libretas de la Mutualidad Escolar.

Terminado el acto, el Ayuntamiento obsequió a los niños con una merienda, consistente en sabrosos bocadillos de salchichón y exquisitas galletas, donadas al efecto por el reverendo Padre rector del Colegio de Dominicos.

Los actos fueron presididos por el señor delegado gubernativo, señor alcalde y demás individuos de la Corporación municipal, señor juez de Primera Instancia, señor cura párroco, diputado provincial, señor Miquel, una comisión de PP. Dominicos, y las señoras maestras de esta villa.

Reasumiendo: Fiesta simpática, alegre, instructiva; entusiasmo por parte de todos, exteriorizado en clamorosas vivas a las mutualidades y a España.

Mi más sincera enhorabuena a los organizadores. 27 de Octubre, 1924.



Yo siempre he sentido una viva simpatía hacia esos pequeños coches del servicio público que ruedan por nuestras calles y que se destinan a tan distintos usos.

En ellos se cobija la vida de la ciudad; el médico, que va a visitar a sus enfermos; el viajero, que se dirige a la estación; los novios, que acaban de unir sus destinos ante el altar; los caballeros enlutados que forman la presidencia de un duelo; gente joven, bulliciosa, que regresa de la romería; el hombre de negocios, que estima el tiempo en lo mucho que vale...

Todos esos coches tienen una historia interesante; gozaron de un período de esplendor; pasaron después a condición más humilde, y acabarían en el portón destaralado para sacar de sus restos el partido posible.

En su fondo ha palpitado muchas veces el dolor y se ha desbordado la alegría.

Son de una gran significación simbólica. Adornadas sus porferezuelas con cintas blancas, van anunciando la venturosa ceremonia nupcial, y, vestidos con crespones negros, llevan el sello de la muerte, a la que acompañan en triste cortejo.

DE SOCIEDAD

Viajes... Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro distinguido amigo, el culto teniente coronel de Artillería don Félix Gil Verdejo.

—Ayer pasó el día en Segovia, el digno fiscal de la Audiencia de San Sebastián don Antonio Pérez Moso.

—Ha salido para Madrid, el joven estudiante don Andrés Martín Baeza.

Fallecimiento... Ha fallecido en Madrid, don Rafael Peiró, padre político del Inspector de Higiene Pecuaria de esta provincia, don Rufino Portero, a quien así como a su familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Ascenso... Ha sido ascendido a oficial primero por el turno de antigüedad, el competente funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Eloy Martín Jiménez, sin que el ascenso suponga traslado a otra provincia.

Segovia religioso

En los PP. Franciscanos... El día 1.º del próximo Noviembre, fiesta de Todos los Santos, a las cinco y media de la tarde, comenzará un solemne novenario a las benditas almas del Purgatorio, a intención de varias familias piadosas y en sufragio particular de sus difuntos.

También empezará el mismo día el devotísimo ejercicio del mes de ánimas, como en años anteriores.

Rezado el santo rosario, se hará la novena y mes, cantándose los lamentos y otras deprecaciones piadosas, terminando todo con el salmo «Deprofundis», responso cantado y la bendición al túmulo.

Notas de la Alcaldía

Presupuesto aprobado... Se ha recibido en la Alcaldía, definitivamente aprobado por la Delegación de Hacienda de esta provincia, el presupuesto ordinario de este Ayuntamiento correspondiente al ejercicio económico de 1924-25.

Notas de Hacienda

Para el día de mañana no ha sido acordado por el señor delegado de Hacienda ningún pago de libramientos.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER: Presión atmosférica 680'3, Dirección del viento Oeste, Temperatura máxima 19'2.

EN LA MAÑANA DE HOY: Presión atmosférica 683'4, Dirección del viento Oeste, Temperatura mínima (protegido) 8'6, Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad

Comida cocido. Cena: lentejas con patatas. Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 54; niños, 35; total, 89. En la cena: adultos, 52; niños, 30; total, 82. Total del día, 171. Costeado por la Institución.

SUETOS

Una boda... En la iglesia parroquial de San Millán se unieron ayer con los lazos del matrimonio la simpática joven Simona Quiroga Mozo y el conocido sastre José Sebastián Díez.

Bendijo esta unión el párroco de Sanchoño don José Mozo, tío de la desposada, y fueron padrino el conde industrial don José Fernández, tío de la novia, y doña Concepción Díez, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos don Pedro Mozo y don Fermín San Cristóbal. Nuestro parabién al nuevo matrimonio.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elisir Estomacal de Salz de Carlos, que evita por ser un poderoso tónico digestivo las enfermedades del estómago.

LA HERNIA

Mr. Barrere, médico herniario, celoso siempre de nuevas inventivas en la Ortopedia moderna ha triunfado una vez más con sus últimas creaciones.

Estas son: el nuevo VENDAJE NEO BARRERE dotados de obturadores nuevos de goma, que producen la más absoluta contención y curación de las hernias por antiguas o difíciles que sean; y las utilísimas Fajas médicas Barrere para las enfermedades del vie, tumores, descenso de la matriz, estómago, riñón y especiales para el embarazo. No menos notables son las fajas Mailloa higiénicas para señoras y caballeros, comodísimas. La casa Barrere de París tiene establecidas en Europa 90 Succursales bajo la dirección de notables médicos y farmacéuticos que hacen las aplicaciones, todos los días, de sus Vendajes y fajas universales.—La de Madrid, Montera, 33, pral. Agencia General para España.—El especialista de dicha casa estará a disposición de las personas que necesiten estos aparatos en: SEGOVIA, FONDA de la Victoria, el sábado, día 1.º de Noviembre.

Gran fábrica de somiers

LA MAS IMPORTANTE DE CASTILLA. PRECIOS ECONOMICOS. EXPORTACION A PROVINCIAS.

JESUS IGLESIAS

Nueva estación telefónica... El día 1.º de Noviembre se abrirá al servicio público la estación telefónica municipal de Coca.

EL CAFETO

si lo prueban una sola vez TAL ES SU BONDAD Representante, Mariano Bernardo — SEGOVIA —

APUESTE USTED

en la seguridad de ganar, que uno de los establecimientos donde se sirve mejor café, es el BAR JUAN BRAVO PLAZA MAYOR, 12

Se vende un carro de varas, para una caballería, en buen uso. Para tratar, con Zacarías Martín, en Valseca.

ESCOPETAS DE CAZA Bateria de cocina, cajas de caudales, aparatos fotográficos, pianos automáticos, máquinas parlantes y discos. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS, HASTA TREINTA MESES DE CREDITO. Representante: Don Jorge Zurdo Bragulat. Daoiz, 16, 2.º. Teléfono 82. Segovia.

TALLER "FIAT", Se arregla toda clase de automóviles, motocicletas y maquinaria en general. TALLERES: Carretera de San Ildefonso (JUNTO AL PARADOR DEL NORTE). AVISOS: San Juan, 4.

VENEREO Y SIFILIS Enfermedades de los niños y Medicina en general. Consulta diaria: de dos a cuatro. Especial para obreros: de seis a siete. ROMERO - MEDICO. JUAN BRAVO, NUMERO 35. TELEFONO, NUMERO 9.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE Despacho con Su Majestad. En la mañana de hoy, despachó el presidente interino del Directorio, general Magaz, con Su Majestad el Rey.

SE VENDEN dos depósitos de hierro, sin estrenar. Cabida: un metro cúbico cada uno. En la fábrica de licores de D. FELIX CUESTA — SEGOVIA —

EL BILBAINO Gran depósito de bacalao. A pesar de las grandes subidas y lo escaso que está el bacalao en los sitios productores, dispongo de grandes existencias y a precios reducidos, pues es la única casa que puede vender con un 50 por 100 más barato que las demás, por ser depositaria de las mejores casas de Islandia, Noruega y Escocia. Surtido completo en petróleo, jabón, arroces, cafés, chocolates, galletas y conservas de todas clases. NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA Calle Ochoa Ondategui, 19 - EL BILBAINO - SEGOVIA -

Traspaso Se hace del bar Cervantes, en muy buenas condiciones. Razón, en el mismo ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García. Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar distintamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIDIDOS, Precio Medio allog.

MILLO Harina destriada malleada. Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales farmacias y droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, B. E. P. B., Gran Via bayetana, 41.-Barcelona.

LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXITO. No dé V. más vueltas a su cabeza. EL MEJOR GUSTO DEL MUNDO. PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO. LICOR DEL POLO. ESPAÑOL: NO DEJARSE SOAQUERIR POR GUSTOS EXTRANJEROS. IMPRENTA DE ADELANTADO.

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE



EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. MADRID 62,

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Presentada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color.

Depósito central: VARECIDOS, 56 - Madrid. Descartar de las imitaciones.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores

HAMBURGO SUD-AMERICANA Línea extra rápida.-De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

7 Octubre «Antonio Delmas» 4 Noviembre «Cap. Norte» 14 Noviembre «Cap. Polonio»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem en tercera clase en camarotes del «Antonio Delmas» y «Cap. Norte», 557,80.

Idem id. id. en preferencia del «Cap. Polonio», 632,80.

Línea directa.-De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).

23 Septiembre «Vigo» 16 Octubre «Villagarcía» 23 Octubre «España»

Precio en tercera clase, pesetas 462,80.

Idem id. id. en camarotes, 482,80.

-Mamburgé América-Línea-

Línea rápida.-De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sol. Montevideo y Buenos Aires.

13 Octubre «Württemberg» 11 Noviembre «Baden»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem id. id. en camarotes, 557,80.

Línea rápida.-De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

27 Octubre «Helsatia» 24 Noviembre «Teledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.

Idem id. Veracruz y Tampico, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE: Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, diríjase a los agentes en Vigo.

Los sucesores de Enrique Wulder II (Sociedad Ltda.)

Avenida de Montoto N.º 22.-VIGO

CONTRA LOS CATARROS, GRIPE, PASTILLAS BALSAMICAS DEL DR. SERRA

En Farmacias, Ptas. 125 caja

DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41 MADRID

DE VENTA: En la droguería de

F. MARCOS PLAZUELA DEL CORPUS, 7

Fabricantes de harinas

Para Santander y su provincia se ofrece representante colegiado, con buenas referencias. Dirección: Carlos III, número 2 - SANTANDER.

Enfermedades de las piernas Varices - Ulceras Acnes - Eczemas Herpes - Psoriasis

Reumatismos Gota - Dolores Edad crítica

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido urico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos.

De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, varices, flebitis, úlceras varicosas, acnes, sycosis, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos afecciones de la mujer todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas hace falta cazar los venenos de la sangre y las experiencias clínicas han demostrado que solo el DEPURATIVO RICHELET borra completamente estas enfermedades. Rectificando la masa sanguínea, el DEPURATIVO RICHELET es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermeros acuerdan proclamar su extraordinaria eficacia.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Los sucesores de Enrique Wulder II (Sociedad Ltda.)

Avenida de Montoto N.º 22.-VIGO



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 28 de cada mes Coruña para Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, La Habana Guayra, Puerto Cabello, Caracas, San Basilio Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Groyne y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los espaciales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegráfo sin cables.

Negocio lucrativo sin riesgo ninguno de pérdida, se facilitará a quien disponga de pequeño capital y quiera emplearlo, manejándolo el mismo interesado. Negocio honrado y legal, puede desarrollarse sin necesidad de abandonar sus ocupaciones habituales. Bastan MIL pesetas para empezar el negocio en depósito de 2.000 pesetas de calzados cosidos a mano, que concedemos el doble de su valor. Para más detalles, escribid a la Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado de Correos, 60. -PALMA DE MALLORCA. Por 22 pesetas enviamos en paquete postal un par botín entero, fuelle vaqueta engrasada, impermeable para aguas, suela doble. Por 22 pesetas un par brodequí Alfonso, box-calf negro primera, para vestir y suela doble. Al hacer el pedido indicando el número del pie, debe remitirse su importe por giro postal.

MERCADOS

CANTALEJO Trigo, a 75-76 reales fanega. Centeno, a 63 id. id. Cebada, a 44 id. id. Algarrobas, a 58-59 id. id. Harinas de 1.ª, arroba, a 26 id. VALLADOLID Trigo, a 19 pesetas los 48,24 kilogramos. Centeno, los 41,50 kilos, a id. 14,75. Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11,25. Algarrobas, los 43,24 kilos, a 15,25 id. SEGOVIA Trigo, a 73 reales la fanega. Centeno, a 51 id. id. Cebada, a 38 id. id. Algarrobas, a 61 id. id. SANTA MARIA DE NIEVA Trigo, los 43,24 kilos, a Ptas. 19. Centeno, los 41,40 kilos, a id. 13. Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11,25. Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 16,75 AREVALO Trigo, a 78-79 reales las 94 libras. Centeno, a 57-58 id. las 90 id. Cebada, a 48 id. la fanega. Algarrobas, a 6-62 id. id. ARANDA DE DUERO Trigo, a 19,50 pesetas fanega. Centeno, a 13 id. id. Cebada, a 10 y 10,50 id. id. Yeros, a 16,50 id. id. Algarrobas, a 16,50 id. id. SEPULVEDA Trigo, a 18,75 pesetas la fanega de 9 libras. Centeno, a 16,25 id. id. Cebada, a 13 id. id. Algarrobas, a 18 id. id. Yeros, a 17 id. id.

Representante

En la provincia de Segovia, de séase para la venta de pinturas, barnices y esmaltes alemanes. Indíquense referencias, Apartado 160. -BILBAO.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCIÓN, CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA VINO Y JARABE Deschens Hemoglobina

Los Médicos prescriben que este Hierro vital de la Sangre es muy superior al curso ordinario de los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS.

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfitosico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas. Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50. Los pedidos a la Administración de La Información Agrícola Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

SARNICIDA "CESAR"

DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACIÓN SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

Cada vez que se aplica respecta menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTRICA) Se vende a 6 pesetas en la plaza del Corpus, 7, droguería y perfumaría -SEGOVIA.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

Se vende a 6 pesetas en la plaza del Corpus, 7, droguería y perfumaría -SEGOVIA.

APOPLEGIA PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON "ANTIPOPLETICO" BERDAGUER. DEPURAR Y ACTIVAR LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE. Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postura es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud. Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal. -BARCELONA.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, etc. Indíquese en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

mismos ojos a su hijo, porque vuestro cuidado era tal, que no quedaríais satisfecho de otro modo.

-¿Y esa muestra de cariño la ha pagado con una negativa?... ¡Vive Dios!

-Señor, el coraje me ahoga.

-Juan, vuelve y dí que yo lo mando terminantemente.

-Ya lo he hecho.

-¿Y se ha atrevido a resistir mi orden?

-Con una excusa pueril.

-¿Cuál?

-Dijo que vuestra orden, transmitida por mí verbalmente, no significaba nada, porque bien podía yo haber dejado ya vuestro servicio y querer sorprenderla con otro fin y abusando de vuestro nombre.

-No había pensado que doña Inés no es una muger vulgar.

-Yo estab trastornado por el coraje y la amenacé con cumplir a la fuerza vuestra órdenes.

-Se habrá burlado de tu amenaza.

-Me ha avergonzado.

-Juan, ya no me queda duda.

-A mí tampoco, señor.

-Vamos al alcázar: para nada tengo que ocultarme. Si doña Inés no ha permitido que veas a su hijo porque no llevabas mi orden escrita, mis arqueros lo llevarán hasta la horea sin que pueda oponer resistencia. ¡Sangre, sangre! ¡Necesito sangre, y la de ese bastardo será la primera que apague la sed de mi venganza!

El rey estaba fuera de sí.

-Señor, dijo el criado que ya temía haber aumentado el furor del monarca, puesto que ya no tenéis para qué ocultaros, entrad vos en casa del doncel. Así no tienen excusa, y ya enteramente convencido, podréis castigar el crimen horrendo de ese miserable, sin que os pueda remorder la conciencia.

Don Sancho vaciló. La nobleza de alma de Rodrigo, su constante buen proceder volvieron a hacerle dudar, aunque ya muy ligeramente, y no queriendo que jamás se le acusase de haber impuesto un castigo sin pruebas del

crimen, resolvióse a seguir el consejo de Juan.

-Llama, Juan, dijo con acento breve.

Abrióse otra vez la puerta, y cuando el criado de doña Inés conoció al del rey, dijo:

-Sin duda os esperaba mi señora, porque ha dado orden para que se os haga entrar si volvíais.

-¿Qué me esperaba!, murmuró Juan admirado.

Y luego, siguiendo al monarca, penetró en el palacio de la antigua hechicera.

A medida que don Sancho subía la escalera, palpitábase violentamente el corazón, y se estremecía al pensar que iba a convencerse de la liviandad de su esposa.

-¡María, María, decía para sí, no se si el dolor o el coraje me dejarán con vida cuando el convencimiento sustituya a la duda!

Llegaron al aposento en que se encontraba doña Inés.

-Casi os esperaba, dijo ésta a Juan, aunque no acompañado.

GUZMAN EL BUENO

Juan conoció que había dicho una tontería, y avergonzado salió apresuradamente.

Esperáballo don Sancho con impaciencia.

-¿Lo has visto?, preguntó con afán.

-No, señor, contestó el criado apretando los puños.

-¡Juan!

-Señor, nada me atrevo a asegurar, pero la tenaz resistencia que doña Inés ha opuesto a mis deseos de ver al doncel, es muy sospechosa.

-¿Qué excusas te ha dado?

-Ninguna.

-¿Le has dicho que ibas de mi parte?

-Sí, señor, y aunque tenía orden vuestra para no irme sin ver por mis